



Zasedal Ústřední výbor KSČM

KSČM POŽADUJE OKAMŽITOU DEMISI VLÁDY PETRA NEČASE

Současná politická situace je podle názoru KSČM stále vážnější. Vládní koalice složená z ODS, TOP 09 a LIDEM už dospěla do stádia, kdy přestává být schopná vládnout. Ztrácí i podporu vlastních poslanců pro schválení zákonů, které sama prezentuje jako klíčové. Jde zejména o zvýšení DPH a tzv. církevní „restituce“.

Metylalkoholová aféra je vyústěním neschopnosti neoliberalní pravice vládní většiny řídit tento stát, plnit jeho kontrolní funkci a bojovat proti černé ekonomice a korupci. KSČM považuje předložený balíček daňových změn jak za asociální, tak celkově nekonceptní. V žádném případě ho proto nepodpoří ani při opakovaném hlasování, které chce premiér Nečas spojit s hlasováním o důvěře vládě. KSČM naopak předloží alternativní, koncepční návrhy, vycházející z reálné situace a možností ČR. Bude i nadále prosazovat opatření vedoucí k hospodářskému růstu, proexportní opatření i opatření vedoucí ke zvýšení tuzemské poptávky a vytváření investic. Komunisté dlouhodobě odmítají i přijetí vládního návrhu zákona o majetkovém vyrovnání státu s církvemi. Jde o dar církvím,

kteří není morálně ani právně odůvodněný a v podmínkách špatné hospodářské situace povede k dalšímu snižování životní úrovně většiny občanů ČR.

KSČM vládu premiéra Nečase a ministra financí Kalouska kritizuje již od jejího vzniku. Tato vláda nedělá žádné kroky vedoucí ke zlepšení hospodářské situace ČR, zvýšení životní úrovně občanů a vyvedení země z dluhové pasti. Naopak, výsledkem její neoliberální politiky je další zadlužování státu a zhoršování sociální a hospodářské situace v zemi. KSČM znovu požaduje bezpodmínečné a okamžité odstoupení vlády P. Nečase a vypsání předčasných voleb. Jenom tak bude možné zastavit prorůstání korupce do všech sfér života občanů i propad životní úrovně většiny obyvatel a nastartovat hospodářský růst. Ukažme svou vůli odmítnout politiku vládních stran již nyní v krajských a senátních volbách.

Ze Stanoviska k aktuální politické situaci přijaté na zasedání ÚV KSČM 15. září 2012. Plné znění otiskly Haló noviny 17. září 2012.

Karel JANIŠ

OČEKÁVANÉ I NEOČEKÁVANÉ NA KONCI LÉTA

Nebyli jsme překvapeni, když 29. srpna 2012 ukončil ministr vnitra služební poměr policejnímu prezidentovi Lessymu a okamžitě jmenoval jeho nástupce – bez výběrového řízení! Máme nové fyzikální veličiny: odvolání okamžitě = 1 kubice, odvolání bůhvídky = 1 (je) čas a dotyčný s radostí čepuje pivo olympionikům!

3. září 2012 nebyl po delší debatě schválen program sněmovního jednání – VeVerky se zviditelnily. 4. září bylo jednání o tzv. daňovém balíčku, který většina senátorů neschválila. Ráno Peaková dáma řekla, že nejprve musí být schválen tzv. daňový balíček a teprve pak je ochotná hlasovat pro tzv. církevní restituce – další nová fyzikální veličina: zastupovat nikým nezvolenou stranu v dolní komoře = 1 Peaková dáma! Hlasování dopadlo neočekávaně: 94 : 101. Skupina poslanců ODS v čele s Tluchořem předem upozorňovala, že pro balíček hlasovat nebude, poněvadž vyšší DPH a další daně jsou v rozporu s programem ODS a skuteč-

ně hlasovala proti balíčku. Premiér reagoval okamžitě: balíček vláda předloží znovu k projednání a spojí hlasování s vyslovením důvěry Nečasově vládě. Šestice poslanců ODS byla vystavena „masáží“ trubačů vlády v televizi i v denním tisku. Marně. 18. září v 1. čtení hlasovali koalici poslanci spolu i s těmi šesti odpůrci

vyšších daní. Oni v 2. čtení uplatní pozměňovací návrhy, komise v čele s premiérem bude hledat kompromis, který musí schválit koalice a poté poslanci při sněmovním jednání. A trubači vlády v televizi opět masírují a pak poslanci po sněmovním jednání.

Na začátku září několik lidí podlehl otravě metylalkoholem. Ministr zdravotnictví nejprve vyhlásil zákaz prodeje alkoholu nad 20 % ve stáncích, 14. září tento zákaz nabízení a prodeje alkoholu nad 20 % rozšířil všeobecně. Tisíce kontrol provedli policisté, celníci, hygienici. Roste počet obětí i zadržených výrobců a šifitелů závadného alkoholu. Budou hnáni k odpovědnosti. Ale ti v nejvyšších patrech politické scény jsou za vodou. Zajímá je, jak dlouho bude zákaz platit a kolik milionů korun ztratí výrobci a prodejci alkoholu, ztráty na lidských životech vůbec ne! Pravým viníkem je TRH BEZ PŘÍVLASTKŮ, teorie minimálního státu a dirigování občanů státem! **KJ**

KOMUNISTI JSOU JEDINÍ KDO CHÁPOU, ŽE BLAHOBYT PRO VŠECHNY SE ZÍŠKÁVÁ PRACÍ A NE KRADENÍM A ŽE MORÁLKA BEZ PRÁCE A POČTIVOSTI TAKÉ NELZE UDRŽET!



NÁJEMNÉ V BYTECH MĚSTA BRNA HODNĚ PODRAŽÍ

Z rozhodnutím pravivé většiny zákonodárců v Parlamentu a Vlády ČR se ruší regulované nájemné z bydlení. K uspokojení majitelů bytů nájemné i v bytech města Brna hodně podraží.

Vedení města Brna informovalo, že zdražení nájemného rozloží po částech do období tří let: Jednostranné zvýšení nájemného z bytů v domech nesevěřených městským částem Brna se uplatní od 1. 11. 2012. V případě uzavření dohody mezi nájemcem a pronajímatelem (město Brno) se neuplatní jednostranné zvýšení nájemného u standardních bytů a bytů se sníženou kvalitou, ale nájemné bude zvyšováno postupně: od listopadu 2012 do prosince 2013 bude nájemné zvýšeno o 35 % rozdíl mezi aktuálním nájemným v r. 2011 a hodnotou nájemného z bytu dle „Přehledu domů nesevěřených MČ, přehled výše nájemného z bytu a zvýšení nájemného“. Od ledna 2014 do prosince 2014 o dalších 35 % rozdíl. Od ledna 2015 bude nájemné zvýšeno na hodnotu nájemného dle Přehledu domů nesevěřených městským částem Brna. Od r. 2016 bude každoročně k 1. 7. nájemné zvyšováno pronajímatelem o míru inflace pro kalendářní rok dle ČSÚ.

Vedení Brna zveřejnilo základní premisy svého počínání: Hospodářství momentálně s 31 736 byty. Pětadevadesát procent jich svěřilo městským částem. Výše nájemného se pohybovala u nich v roce 2010 do 79,30 Kč/m², v r. 2011 do 93,97 Kč/m². Stanovení výše nájemného je v pravomoci kolektivních orgánů městských částí. Od 1. 1. 2013 končí platnost zákona č. 107/2006 Sb., o jednostranném zvyšování nájemného, což znamená, že nájemné může být stanoveno na základě dohody mezi nájemcem a městskou částí jako pronajímatelem. Cílové nájemné stanovené ve smyslu ustanovení zákona číslo 107/2006 Sb. je v rozpětí od 75,91 do 111,97 Kč/m²/měsíc v závislosti na katastrálním území, v němž je bytový dům situován. Výsledné hodnoty nájemného stanovené modifikací ekonomického nájemného se nachází dle informací radnice v rozpětí od 93 do 100 Kč/m²/měsíc.

(vž)

Dopravní stavby za více než osm miliard

Tři dopravní stavby na severu Brna za více než osm miliard korun na silnici I/42 otevřel ministr dopravy Pavel Dobeš. Jsou klíčové pro řešení této části Velkého městského dopravního okruhu. Dokončení díla protáhlo a předražilo šestiletý soudní spor budovatelů s ekologickými a občanskými sdruženími o prašnosti a hlučnosti dostavby tunelu Dobrovského ve frekventované části Brna.

Zprovoznění díla zahrnuje dva souběžné dvojkruhové ražené královopolské tunely v délce 1237 a 1258 metrů, dle tiskové zprávy za 6,9 miliardy Kč. Dále křížovatku Dobrovského – Svitavská radiála za 1,2 miliardy a Žabovřeské mosty za 334 milionů Kč. Součástí stavby se 6,2 kilometru dlouhými vozovkami, devíti mosty, mimoúrovňovými nájezdními rampami a lávkami pro chodce jsou na nátlak ekologů protihlukové stěny, zemní valy a speciální povrch vozovky – celkem 450 stavebních objektů. Generální ředitel Ředitelství silnic a dálnic David Čermák ale uvedl jinou cenu Královopolských tunelů – 11,5 miliardy Kč a navazující stavby Svitavské radiály ve výši 4,5 miliardy Kč. Předpoklad je, že Královopolskými tunely projede denně kolem 15 000 vozidel. Dají se tak srovnat se silničním okruhem okolo Prahy.

did

Železniční stanice Chrlice se přejmenuje

Na území Brna je devět železničních zastávek včetně hlavního nádraží. Všechny s výjimkou Chrlic nesou kromě místního označení v první řadě název Brno. Drážní úřad Praha rozhodl o změně jejího názvu na Brno-Chrlice. Změna pojmenování nastane 9. prosince 2012 se změnou jízdních řádů.

Chrlice jsou součástí Brna od roku 1971 a je na čase tento rozpor uvést do souladu se skutečným stavem věci. Všechny náklady vyvolané změnou názvu uhradí město Brno.

Správa železniční dopravní cesty vyčíslila náklady na 19 000 korun. Jde o tabule na stavědlech a kolejištích. Další

částky si vyžádá výměna čtyř světelných a smaltovaných tabulí na výpravní budově. Nutné jsou změny ve všech dokumentech spojených s provozováním dráhy a drážní dopravy, v jízdních řádech, celostátním informačním systémem atd.

(vž)

KRAJ VÝZNAMNĚ PODPOŘIL ČSTV A DIECÉZNÍ CHARITY

Jihomoravští zastupitelé na zasedání 20. září 2012 schválili dotaci v celkové výši jednoho milionu korun pro Diecézní charitu Brno. Zastupitelé tak učinili proto, že charita zajišťuje poskytování širokého spektra sociálních služeb v Jihomoravském kraji a v dalším období by pro nedostatek peněz musely být její služby podstatně omezeny.

Financování této dotace ve výši milionu korun bude kryto z Rezervního fondu Jihomoravského kraje a bude složit k pokrytí provozních nákladů na činnost Diecézní charity Brno. Ředitel diecézní charity Brno Oldřich Haičman uvedl, že peníze budou využity na služby, které byly velmi podhodnoceny v dotačním řízení ministerstva práce a sociálních věcí. Bez pomoci krajského zastupitelstva by jim hrozil zánik. Peníze jsou určeny pro celkem deset subjektů, např. pro hospic v Rajhradě u Brna, pečovatelskou službu ve Znojně, poradny v Hodoníně, Bučovicích, Slavkově, nebo noclehárnu v Hodoníně aj.

Taktéž poskytlo dotaci ve výši půl milionu korun jihomoravské organizaci ČSTV. Jihomoravský kraj obdržel žádost vedení Českého svazu tělesné výchovy na zajištění mimořádné finanční podpory v roce 2012. ČSTV totiž v letošním roce nastartovalo velký proces změn jak ve svých strukturách, jejichž výsledkem by mělo být systémové, funkční a zcela transparentní fungování servisních center sportu. Sportovní centra ČSTV budou zajišťovat podporu malým a ne zcela soběstačným sportovním klubům, tělovýchovným jednotám a dalším subjektům a to nejen sdruženým členům ČSTV, ale i dalším subjektům zajišťujícím servis pro tuto oblast, kteří o pomoc a spolupráci projeví zájem. Půlmilionová dotace z rozpočtu kraje pak bude použita především na úhradu provozních a materiálních nákladů spojených s provozem Krajské organizace ČSTV a sdružených sportovních svazů, které poskytují odbornou, metodickou a ekonomickou pomoc všem sportovním subjektům na té nejnižší úrovni. Předseda jihomoravské krajské organizace ČSTV Štěpán Říha řekl, že organizace se dostala do silné finanční tísně a díky dotaci Jihomoravského kraje se podaří udržet na odpovídající úrovni servis a organizační podmínky pro jihomoravského sportovce.

Tibor DÁVID

LHOSTEJNOST PODPORUJE VANDALSTVÍ

V několika posledních letech jsem popsal dost papíru na téma poškozování válečných hrobů a památníků (proslavený je zejména případ z Králova Pole). Dost, ale jak ukazuje nejnovější případ, přeci jen málo. Když se mě na sklonku srpna dostalo do rukou prázdninové číslo Starolískoveckého zpravodaje zjistil jsem mj., že byl nacistickými symboly a hanlivými nápisy znetvořen pomníček obětem obou světových válek. Mluvit o morálních aspektech takového zverstva, o zneuctění památky padlých atd... nyní nemíním. To myslím známe.

Napadlo mě však něco jiného, co takovému počínání nepřímou pomáhá – lhostejnost. Lhostejnost nás všech, neboť křivočivostí, kde je pomníček situován prochází denně alespoň desítky lidí. Nikdo nic neviděl, nikomu to nevadilo a nevdá? Chodí tam z našich daní placení strážníci MP. Lhostejnost a nezájem jako by postihla nejen zodpovědné, ale slušné lidi vůbec.

Radnice MČ vandalismus sice odsoudila, ale místo, aby nechali nasprejované hanebné nápisy a symboly smýt obsáhle vysvětlují, že pomník, protože patří městu Brnu a je tedy nutno vypsát výběrové řízení na opravu... nebude uveden do od-

povídajícího stavu dříve, než v měsíci září (uvidíme, zda a kdy se tak stane). V minulosti zdobil dlouhou řadu měsíců hákový kříž fasádu domu na Dunajské ulici. Zmizel až poté co dům při zateplování dostal nový nátěr. Patrně nevdal obyvatelům domu (a chci věřit, že i tam bydlí slušní lidé), stejně tak procházející hlídce MP, kterou jsem tam dovedl. Odpověď byla ve smyslu: se soukromými majiteli se špatně domlouvá a když chcete, podejte u Policie ČR trestní oznámení. Rada za všechny prachy a vysvětlení jakby smet. No alespoň jsem se o něco pokusil a PČR jsem tam dovedl taky.

Je tady ještě jeden aspekt – náš. Jsme členové levicové strany, naše názory a postoje jsou jasné a takové případy jako starolískovecký bychom měli umět mediálně využít. Proč to neděláme? Nenapadne to ani naše místní zastupitele, či funkcionáře MíV? Proč, když třeba v případě Králova Pole jsme to díky informacím od našich lidí dokázali velmi dobře.

Opět nic jiného než lhostejnost. A žel od ní není daleko k jiným a horším koncům. I k zametené cestičce pro vandaly. Chceme to? Opravdu?

Tibor DÁVID

Obnoví Dům Národní fronty pod jiným názvem

Vytvořit v Brně v příštím volebním období Dům pro neziskový sektor chce jihomoravská krajská organizace ČSSD. V některé z opuštěných středních škol by měl sloužit neziskovým organizacím na stejném principu, jak fungovaly do

roku 1989 domy Národní fronty. Ty voluce smetla jako přežitek.

Předseda OVV ČSSD Brno-venkov a předseda finančního výboru Zastupitelstva Jihomoravského kraje Zdeněk Dufek informoval, že ekonomickým slučováním je dnes už jedna třetina areálů středních škol v kraji prázdná a tento proces bude ještě pokračovat. Starat se o tyto prázdné budovy stojí rozpočet kraje ročně 107 milionů Kč. Jednu vybranou střední školu v majetku kraje lze upravit (třídy na kanceláře, na shromažďovací a školící prostory) a přidělit je za levný nájem neziskovým organizacím jako Dům pro neziskový sektor. Ty nyní pobírají příspěvky na provoz zejména administrativní kanceláře jednou či

dvakrát v týdnu. Takhle budou mít všichni svoji administrativu v jednom areálu a podle domluvy se mohou střídát ve využívání sálů k pravidelnému školení, vzdělávání členů. Jen v okrese Brno-venkov se pravidelně školí k novinkám v pěstování 2000 zahrádkářů. Mnohdy nemají kde by je za levný peníz absolvovali. Ať už např. aby bylo na trhu více českého levného česneku místo drahého čínského s podivnou chutí.

Komunisté obnovený nápad Domu pro neziskový sektor vítají, protože finančně chudé zájmové organizace by na obnoveném „Domě NF“ jediné vydělají či ušetří. Samozřejmě, pokud někdo nápad nezbourá s označením, že je to závadový přežitek. (vž)

MĚSTO PODPOŘÍ NADĚJNÉ VĚDCE

Také v nadcházejícím akademickém roce finančně podpoří město Brno talentované studenty doktorandského vzdělávání dotací za čtyři miliony korun.

Chce jim usnadnit růst jejich kvalifikace a zatraktivnit technické a přírodovědné obory v postgraduálním studiu na brněnských univerzitách. Dotace z municipálních zdrojů ve výši 10 000 korun měsíčně, která je podpořeným studentům vyplácena průběžně po dobu tří let se podle primátora Romana Onderky se městu vrátí v podobě vynikajících studentských výsledků s přesahem do podnikatelských aktivit a ekonomiky města.

Finanční dar je udělován každý rok dvaceti perspektivním doktorandům prostřednictvím otevřené meziuniverzitní soutěže, do které se každoročně hlásí na 150 zájemců. Vyhodnocení soutěže a výběr podpořených studentů zajišťuje mezinárodní porota nestranných odborných hodnotitelů posouzením kvality přihlášených vědeckých projektů a osobních prezentací soutěžících studentů. (vž)

Dům hrůzy se mění

Stal se jím dům naproti nádraží po požáru v lednu 2002, kdy přišli o život dva hasiči ve snaze zachránit krupiéra. Každým rokem uctíváme 8. ledna jejich památku. V letech 2002-2010 probíhaly spory mezi městem a firmou Porta Brno Plus a dům poskytoval útočiště bezdomovcům a stojan velké reklamy na průčelí budovy. Letos na jaře byla podepsána dohoda s uvedenou firmou, město prodalo svůj podíl o 40 procentech, získalo 17 milionů korun. Budovu koupila firma PZ Projekt a letos v listopadu má být otevřeno moderní nákupní centrum. Budeme překvapeni dalším monstrem rušícím prstenec ulic Benešova-Nádražní-Husova? Architekti již určité obavy z možného kýčovitěho vzhledu budovy vyslovili. kj

Uhořelí hasiči dostanou pomník

Dva brněnští hasiči, kteří před 10 lety shořeli i s krupiérem při zásahu v ohněm zachváceném kasinu ve výškové budově naproti hlavnímu vlakovému nádraží, budou mít svůj pomník.

Upomínka na událost z roku 2002 bude v právě rekonstruované budově, ve které se smutná událost stala. Podobu pomníku vybrala odborná porota a pozůstali z 15 návrhů od studentů fakulty výtvarných umění VUT v Brně. Bude to kamenný kvádr, uvnitř kterého budou vytesány v životní velikosti, či vtěsnány sochy zahynulých hasičů. Symbolizovat má dvě ztracené postavy, ztrátu hasičů a rodinných příslušníků. (vž)

Uplynulo 70 let od 14. září 1937

Toho dne zemřel sociolog, filozof, politik, první prezident Československé republiky **Tomáš Garrigue MASARYK**. Bylo mu 87 let.

Pavel Kopecký v Lidových novinách a v Deníku 14. září 2012 napsal článek s názvem „T. G. Masaryk. Co nám zbylo?“ Charakterizuje vztah k němu v dalších letech a uvádí, že v přímém důsledku po tzv. sametové revoluci byl za krajně pochybných okolností rozbit společný stát Čechů a Slováků a nezbylo než znovu zahájit budování státu. Česká republika se zrodila v důsledku čirého pragmatismu pokleslé nefilozofické formy, což je na posledním výhonku „balkanizace“ střední Evropy dost znát. Prudké změny po roce 1989 nás vybízejí k novému hledání identity našeho společenství ... ve sjednocující se Evropě a světě.

V Mladé frontě Dnes 14. září 2012 článek **Ludka Navary** je napsán stylem druhé republiky. Prý Československo bylo stejným národnostním kočičkopsovkým dortem jako habsburská monarchie, bohužel jen menším, a tak odsouzeným k zániku. Byl prý to vlastně od začátku nereálný projekt, nebýt války a Masaryka, Československo by nikdy nebylo. Co je dnes odkazem Masarykovým? Stát, který podlehl při první příležitosti a nedokázal ochránit své obyvatele od hrůz okupace, ho-

locastu, další okupace a plundrování všeho druhu? V druhé části se autor poněkud vzpamatoval, když poukázal na hrdost, kterou nám Čechům Masaryk dal, měli bychom větší pozornost věnovat jeho myšlenkám a lpění na pravdě, jeho neokázalému životnímu stylu, ta funkce prý všechno přebije.

Jan Gazdík v článku poukazuje na Masarykovy dopisy spisovatelce Oldře Sedlmayerové, do níž se po smrti manželky Charlotty zamiloval, v nichž se projevila zoufalá lidská osamělost velkého státníka. Zdeněk Mahler poznamenal, že Masaryk pomohl všem ke svobodě, ale sám ji ztratil, stal se zajatcem své role.

Podle Haló novin z 15. září 2012 řekl brněnský politolog **Stanislav Balík** na konferenci v Praze, že pro T. G. Masaryka bylo náboženství klíčovou otázkou a kdyby žil dnes, jeho mnohá vystoupení v duchu antiklerikalismu, v jeho pojetí antikatolicismu, by byla považována za nemístná. Jeho základní kategorií byl stát, který měl řešit zdravotnictví, školství, sociální péči. Kládl důraz na vědu, nebyl protináboženský, ale proticírkevní.

Nejlepším příspěvkem je Záříjové zamyšlení Stanislavy Kučerové v Haló novinách z 19. září 2012.

Karel Janiš

ODKUD K NÁM PŘITÉKÁ ROPA?

Podle zpráv v denním tisku z počátku června 2012 a informací v televizním zpravodajství z dalších týdnů Družba stojí, ropa teče jen ze Západu. Z ropovodu Družba přitékala pouze jedna pětina dodávek ropy a později ani toto množství. Nebýt prý ropovodu z německého Ingolstadtu, měla by naše republika velmi vážný problém se zásobováním ropou. Důvodem prý jsou spory českých majitelů rafinerií s ruskými dodavateli, kteří nakupují ropu výhradně z Ingolstadtu. Jeho kapacita je 11,5 milionů tun ropy ročně. Roční kapacita ropovodu Družba k nám je 9,5 milionů tun ropy. V roce 2011 přiteklo 56 % uralské ropy ropovodem Družba a 44 % ropy z Ingolstadtu – celkem 7,06 milionů tun ropy.

Sousední státy podobné problémy nemají. Družbou k nim přitékala většina ropy a dodávky z Ingolstadtu byla doplňková, nyní se poměr dodávek obrátil. Naši dovozci tvrdí, že ropy z Ingolstadtu je dost pro celou naši spotřebu a její transport k nám není dražší než ropovodem Družba. Ale Unipetrol preferuje dodávky uralské ropy a jedná s ruskými dodavateli. Technický stav ropovodu Družba je na špičkové úrovni a vydrží ještě desítky let, je pravidelně kontrolován. Spotřeba ropy však klesá v celé Evropě vzhledem k nárůstu podílu biopaliv, aut s nižší spotřebou pohonných hmot

i zvyšujících se cen ropy. Několik rafinerií již bylo zavřeno.

Problém s dodávkami ruské ropy je zřejmě **POLITICKÝ**. Mezi ministry, novináři i publicisty jsou takoví, kte-

rým se zastavily hodiny na konci 80. let a kteří hledají v náručí NATO podporu proti „velmocenským tendencím“ Ruské federace. Uvažují a vyjadřují se jazykem studené války.



U CÍRKEVNÍCH RESTITUCÍ VYZKOUŠÍME MÍRU HLOUPOSTI ČESKÉHO NÁRODA. PO JEJICH PŘIJETÍ BUDOU NÁSLEDOVAT OPRAVNĚNÉ RESTITUČNÍ NÁROKY SUDETSKÝCH NĚMČŮ A ŠLECHTY – SLUBUJEME ALE, ŽE ROBOTU A PRAVO PRVNÍ NOCI NEODHLASUJEME! Janiš

4. Drakiáda v duchu krajských a senátních voleb

V sobotu 22. září se sešlo dost dětí se svými rodiči i prarodiči na tradiční Drakiádě pořádané Místním výborem KSČM Brna – sever. Letos se však Drakiáda nesla v duchu blížících se krajských a senátních voleb.

Zatímco se děti snažily vyslat draky do oblak, dospělí si vyslechli působivou volební agitku z auta Oldy Duchoně doplněnou o řadu pěkných hudebních nahrávek. Kandidát na senátora Martin Říha za pomoci organizátorů rozdával své volební materiály i materiály naší strany, seč mohl nafukovat dětem balónky s logem KSČM, rozdával drobné předměty.

Také petice proti církevním restitucím byla lidem k dispozici. Samozřejmě se nezapomnělo na vyhodnocení nejdéle létajícího a nejzajímavějšího draka, ani na prohlídku hasičského auta. Spokojenost dětí i dospělých byla znát i při následném opékání špekáčků a tradičního pečení brambor. Zatím je pečení brambor pro městské děti neznámou zvláštností. Jen někteří dospělí si připomněli doby dávno minulé s obavou, aby se nevrátily. Organizátoři udělali záslužnou práci.

Anna Štofánová

SOUČASNÁ BEZPEČNOSTNÍ SITUACE V ČR

Jaká je? Na to jsme získali odpověď na diskusním čtvrtku, který se konal 20. 9. 2012, od soudruha Zdeňka Maršíčka. Krize vládnutí v ČR vyústila v nedůvěru občanů k vládě.

Způsob vládnutí, korupční prostředí, skandalizace politiků aj. se promítá také do všech ministerstev, nevylučuje spravedlnosti, obrany, vnitra.

Nastavené normy nejsou schopny reagovat na současnou bezpečnostní situaci u nás. Situace v bezpečnostních složkách je pro budoucnost nepředstavitelná, nikdo neví, co bude po schválení rozpočtu na r. 2013, neví, co bude mít na svoji činnost.

Toto neznámo započalo v r. 2006 za ministra I. Langera a trvá dosud. O co šlo? Např. snížil počet svých náměstků ze sedmi na tři, provedl změny v tajných službách (došlo ke sloučení rozvědky a kontrarozvědky). Sledoval „očistění“ policie a našel prostředek v prověření jich na stupeň důvěrné a u okresních ředitelů na stupeň tajný. Ti, co toto nedostali, museli odejít, a proto odchází řada i zkušených pracovníků. Byla zrušena finanční policie, přestože EU navrhuje, aby se u nás někdo zabýval praním špinavých peněz.

Mezi bývalým policejním prezidentem a ministrem vnitra bylo jasné, že ministr ho chce zlikvidovat a nahradit někým majícím blízký vztah k ODS. Toto se provedlo a nový prezident Červíček požadavky splňuje. Lze očekávat další „očistu“ policistů a že udělá vše pro udržení se v nové funkci. Taktéž Kubice dokončí svoji práci a skončí, nebudou ho už potřebovat.

V ČR je organizovaný zločin (např. obchod s lidmi, s lidskými orgány). Na území ČR působí různé skupiny lidí, které prosazují svoje zájmy a svoje lidi až do volených orgánů. Riziko teroristického útoku u nás teď není, ale pro budoucnost existuje.

U nás působí neonacismus, je propojen s legální politickou stranou (Dělnickou stranou sociální spravedlnosti). Početně se stává toto hnutí stále silnější, je vysoce organizované až polovojenské.

Jistým trendem je nárůst brutality, která od r. 2011 eskaluje. Budou-li narůstat požadavky na úspory policie, tak toto bude dále růst. V současnosti to proniká také do armády.

V bezpečnostní situaci nelze opomenout městskou policii. Vláda se snaží snížení počtu příslušníků policie ČR ně-

čím vyrovnat, a to cestou městské policie, rozšiřováním jejich pravomocí, přičemž vzniklé náklady by si platily obce (v Brně městská policie má 650 lidí a jejich velitelem je primátor města). Činnost pořádkových policejních služeb by měly nahradit neproškolené bezpečnostní agentury.

Nebyl to veselý diskusní čtvrtek. V rozvráceném státě jsou lidé všeho schopni. Řešení je ve volbách, ve změně složení Parlamentu ČR.

Josef Vondrák

Jak zvyšovat akceschopnost KSČM

Práce na hodnocení období budování socialismu v naší zemi jsou zdlouhavé a nebyly ani po 23 letech od listopadového převratu ukončeny. Svědčí to zřejmě o rozdílnosti názorů na uvedené období.

K plnění závěrů VIII. sjezdu je nutno víc inspirovat a motivovat aktiv strany. Umožní to snad i plánovaný projekt stranického vzdělávání. Nestačí školení mladých členů strany, potřebuje to celý funkcionářský aktiv strany s cílem nejen získávat odborné znalosti. Mělo by jít i o fundované prohloubení komunistického přesvědčení a uvědomění, o hluboký vztah k ušlechtilým ideálům komunistického hnutí. Tento citový aspekt by mohl vést k potřebné aktivitě komunistů nejen při diskusích ve straně, ale hlavně na veřejnosti.

Při stranickém vzdělávání lze využít odborníky na vize socialismu v 21. století. Pro uvedení citový aspekt by bylo třeba zapojit hlavně psychology, do praktického plnění politiky strany i politology, filozofy a další teoretické pracovníky. K vyšší účinnosti stranické práce je třeba prosadit změnu stávajícího stagnujícího stylu práce.

Ve vystoupeních vedoucích představitelů KSČM na vnitrostranických i veřejných akcích strany nezřídka převládá, i když nutné, komentování mnohdy všeobecně známých aktuálních politických událostí, která jsou často zdlouhavá. Chybí inspirační, motivační a hlavně mobilizační duch uvedených akcí.

Námětů ke zvýšení akceschopnosti KSČM by bylo víc. Preferuji nutnou změnu forem, metod a hlavně stylu stranické práce. Dílo se podaří, bude-li názorová a akční jednota při realizaci závěrů VIII. sjezdu KSČM.

František Číp, ZO KSČM 1508

STALO SE...

11. října 1962 zahájil papež Jan XXIII. slavnostní mši 2. vatikánský koncil za účasti dosud nebyvalé – 2 540 delegátů majících hlasovací právo ze 133 národů. Zabýval se problémy života církve, jejím vztahem k měnícímu se světu a k jiným náboženstvím i sbližováním církve s dalšími křesťanskými církvemi. Celkem se uskutečnilo 10 zasedání a 168 generálních kongregací v letech 1962-1965, 4 konstituce, 9 dekretů a 3 prohlášení určují stanoviska katolické církve k problémům dnešní doby. Právě vyšla kniha brněnských autorů Stanislava Balíka a Jiřího Hanuše z Masarykovy univerzity Letnice dvacátého století, Druhý vatikánský koncil a české země.

22. října 1962 vyhlásil prezident USA John Fitzgerald Kennedy námořní blokádu Kubu ve snaze zabránit sovětským lodím v přísunu dalších raket s jadernými hlavicemi na Kubu. Vstoupila v platnost 24. října v okruhu 500 mil (asi 930 kilometrů). Současně vyzval sovětskou vládu, aby rakety z Kubu byly staženy. Ta však existenci raket na Kubě popřela. 24. října se sovětské lodě na Kubu plující zastavily na hranici určeného pásma blokády. 26. října N. S. Chruščov oznámil Kennedymu, že sovětská vláda rozhodla rakety z Kubu odvézt. Po naplnění tohoto rozhodnutí J. F. Kennedy 20. listopadu námořní blokádu Kubu zrušil. Lidstvo si oddechlo, nebezpečí jaderného konfliktu bylo zažehnáno.

27. října 1922 se v Neapoli uskutečnila velká vojenská přehlídka „černých košil“, stoupců vůdce italských fašistů Benita Mussoliniho. Večer dal rozkaz k pochodu na Řím. K ochraně Říma bylo přítomno přes 28 000 vojáků. Král odmítl podepsat vládní dekret o vyhlášení výjimečného stavu. Vláda odstoupila a král Viktor Emanuel III. pověřil 29. října 1922 vytvořením nové vlády Mussoliniho. 30. října byla v Římě vítězná slavnostní přehlídka „černých košil“ a o den později vznikla nová vláda, v níž Mussolini převzal funkce premiéra, ministra vnitra a zahraničí. Fašistický režim skončil svou existencí zatčením Mussoliniho 25. července 1945 a jeho smrtí 28. dubna 1945.

Karel JANIŠ

Velká příležitost pro obě země

Rozšíří se spolupráce mezi ČR a Čínskou lidovou republikou?

Předseda Asociace krajů ČR a hejtman Jihomoravského kraje Michal Hašek a velvyslanec Čínské lidové republiky v České republice pan YU QINGTAI na sklonku srpna 2012 společně diskutovali o otázkách spolupráce mezi českými a čínskými regiony.

Příležitosti pro investování čínských firem v Jihomoravském kraji, podporu jihomoravských firem a jejich produktů v Číně, společný rozvoj turistiky, spolupráci v oblasti infrastruktury, technologických zón a high-tech nebo spolupráci mezi vysokými školami – jsou jen některé oblasti, o kterých se zmínili. „*Dlouhodobou politikou Asociace krajů České republiky a Jihomoravského kraje je udělat vše pro to, aby-chom do našich regionů přivedli investory, podpořili rozvoj podnikání a vytvářeli podmínky pro vznik nových pracovních míst,*“ říká Michal Hašek a dodává: „Úzkou obchodní a ekonomickou spolupráci s čínskými regiony považujeme za jeden z důležitých faktorů při rozvoji našich krajů.“ Proto Asociace krajů České republiky podpořila jednání premiéra Nečase na setkání zemí střední a východní Evropy s premiérem Čínské lidové republiky Wen Jiabaem v dubnu letošního roku a odsouhlasila zapojení do Plánu vzájemné ekonomické spolupráce představeného ve Varšavě.

Projekty Varšavské iniciativy jsou jedinečnou příležitostí a bylo by naprosto nezodpovědné je nevyužít pro rozvoj českých regionů

MSV 2012 - NASTÁVÁ OBRAT V PRŮMYSLU?

Počet vystavujících firem meziročně vzrostl o 17 procent na 1873, což je nejlepší výsledek od roku 2008. Firmy přijely z 32 zemí. Podíl zahraničních účastníků poprvé v historii přesáhl 50 procent. Mimořádná byla účast ze zemí s rychle rostoucí ekonomikou, tzv. skupiny BRIC. Ve srovnání s loňskem se obsazená výstavní plocha zvýšila o 8 procent a přibližně každá druhá expozice prezentovala technologické inovace, často špičkové světové úrovně. Během prvních čtyř dnů si veletrh prohlédlo 70 tisíc návštěvníků z 50 zemí a celková návštěvnost je srovnatelná s loňským ročníkem. Zdá se, že negativní zprávy o vývoji ekonomiky zůstaly za branami brněnského výstaviště.

Mezinárodní strojírenský veletrh tradičně vévodil komplexu specializovaných akcí strojírenského a technologického zaměření. Ten zahrnuje Mezinárodní veletrh obráběcích a tvářecích strojů IMT, Mezinárodní slévárenský veletrh FOND-EX, Mezinárodní veletrh svařovací techniky WELDING, Mezinárodní veletrh plastů, pryže a kompozitů PLASTEX a Mezinárodní veletrh technologií pro povrchové úpravy PROFINTECH. Nosným tématem byl bienální projekt AUTOMATIZACE – měřicí, řídicí, automatizační a regulační technika. Doplnil je Mezinárodní veletrh bezpečnosti a ochrany zdraví při práci INTERPROTEC.

Partnerskou zemí MSV 2012 byla Indie. Na veletrhu ji zastupovalo 135 firem z různých strojírenských a průmyslových oborů. Význam projektu India Show podtrhla návštěva indické delegace vedené ministrem. V průběhu veletrhu bylo podepsáno několik memorand o vzájemné spolupráci, proběhla celá řada oficiálních i neoficiálních jednání.

Čestným hostem letošního ročníku bylo Rusko s účastí 90 firem. To spolu s Běloruskem mělo svůj národní den. Největší účast mělo – podobně jako v minulých letech Německo. Veletrhy navštívila řada VIP hostů v čele s prezidentem i premiérem České republiky, ministrem obchodu a průmyslu indické vlády, náměstkou ministra obchodu a průmyslu USA, Ruska, Běloruska a dalšími. Zahraniční delegace přijely z Ruska, Číny, Brazílie, USA, Rakouska, Švédska, Švýcarska, Běloruska a dalších zemí. Mezinárodní rozměr veletrhu potvrdilo také patnáct oficiálních expozic zahraničních zemí.

Mimořádně obsáhlý doprovodný program během pěti dnů nabídl přes padesát mezinárodních konferencí, seminářů a workshopů. Ke klíčovému tématům patřily možnosti energetických úspor, průmyslová automatizace a spolupráce v oblasti vědy a výzkumu. Akce na podporu zahraničního obchodu se nově zaměřily také na vzdálenější teritoria jako Filipíny, Malajsii nebo Libyi. Součástí letošního ročníku byl i jednodenní veletrh pracovních příležitostí JobFair MSV. Zúčastnilo se ho dvacet významných zaměstnavatelů.

a České republiky, zvláště v době velkých ekonomických problémů v Evropě.

Asociace krajů požádala premiéra České republiky o jeho podporu při co nejrychlejší realizaci projektů, které mohou mít významný pozitivní dopad pro národní ekonomiky a o zajištění rozvoje vztahů mezi ČR a ČLR na úrovni obvyklou mezi ostatními zeměmi Evropské unie. Spolupráce navíc vycházejí z tradičně dobrých vztahů. Kraje požadují, aby spolupráce mezi zainteresovanými ministerstvy a kraji při podpoře investic a exportu nebo turistického ruchu byla rychlá a efektivní a abychom dokázali tuto příležitost využít obdobným způsobem, jakým spolupráci s Čínskou lidovou republikou využívají při vzájemném rozvoji svých zemí naši sousedé v Polsku či Německu.

„*Jihomoravský kraj proto chce co nejdříve rozpracovat mezinárodní spolupráci vycházející z Varšavské iniciativy do konkrétních projektů,*“ říká jihomoravský hejtman. „*Máme zájem o čínské podnikatele, čínské turisty i čínské studenty na našich vysokých školách.*“

Pro jihomoravské podnikatele je také extrémně důležitá silná politická podpora, protože uspět na tak vzdáleném trhu bez podpory státu a krajů není možné. Potenciál našich firem je přitom minimálně stejný jako u podnikatelů z jiných vyspělých evropských zemí, kteří jsou na tomto trhu mimořádně úspěšní.

Tibor DÁVID

Obdobná hodnotitelská komise udělila čtyři Zlaté medaile, které získaly společnosti Mesing, Vítkovice Power Engineering, Carl Weiss, Kuličkové šrouby Kuřim a Olympus. Čestná uznání pak vystavovatelé Blumenbecker Prag, Vítkovice Mechanika, VÚTS, LAC, Arburg, Siemens, Tajmac-ZPS a AGI.

Během prvních čtyř dnů se akreditovalo 415 zástupců médií, včetně sedmi desítek zahraničních novinářů (Itálie, Maďarsko, Německo, Polsko, Rakousko, Rusko a Slovensko).

Tolik statistický výčet faktů. Překvapivé bylo, že Indie se tak okázalým způsobem letos neprezentovala na podobné akci nikde jinde ve světě. ČR je pro ni ale bránou do střední Evropy. India Show na strojírenském veletrhu významně přispěla k rozvoji obchodních kontaktů mezi oběma zeměmi. Rusko se najednou (po létech přehlížení z naší strany) stalo čestným hostem! Představilo několik regionů a samotnou Moskvu, respektive širokou škálu možností uplatnění českých výrobců, exportérů a investorů - energetikou (včetně jaderné) počínaje a dopravou, či výstavbou chemických závodů konče. Rusové chtějí společné podniky u nich i u nás, společný export na třetí trhy, mají čím platit a naše výrobky u nich mají stále velmi dobrý zvuk. Jeho mediální prezentace ale velmi zaostávala za zájmem o spolupráci, který jinak silně zdůrazňovali. Zda a jak náš průmysl na zahraniční nabídky zareaguje, ukáže už příští rok. Premiér Petr Nečas na TK potvrdil, že naši průmyslníci na společném jednání s vládou požadovali posílit obchodní zastoupení v perspektivních zemích, sjednocení organizací na podporu exportu a obsazení jejich vedení odborníky. Jejich výběr chtějí sami ovlivňovat. Byl také dotlačen k prohlášení, že módní excesy v politice, jako třeba konkrétně podpora Pussy Riot a dalajlámy poškozují českou ekonomiku! Už jenom aby na to tato a budoucí vlády nepomohly! Nedávno skončený MSV ukázal, že český průmysl má šanci se rozvíjet, jen třeba opustit předsudky a obchodovat tam, kde je zájem, kde jsou peníze, zkrátka, kde ekonomika funguje.

Příští, už 55. mezinárodní strojírenský veletrh proběhne ve dnech 7. – 11. října 2013.

Tibor DÁVID



ŠLI PŘED NÁMI

Josef Krapka-Náchodský – – 150. výročí narození

Narodil se 22. července 1862 v Pavlišově u Náchoda. Žil sám s matkou a když v roce 1867 zemřela, poslal ho poručník do Vídně, aby se vyučil truhlářskému řemeslu. Po návratu domů pracoval jako truhlář na několika místech. Plně se zapojil do činnosti dělnického hnutí. Zahajoval 1. května 1890 manifestaci pražských dělníků na Střeleckém ostrově, byl tajemníkem soc. dem. vedení v Čechách, předsedal sjezdu strany v Praze

na Žofíně v roce 1891. V letech 1894-1897 byl v čele strany a redakce Rovnosti v Brně, poté ve Vídni řídil Dělnické listy, aby od podzimu 1903 v Prostějově řídil tamější Hlad lidu a zaktivizoval dělnické hnutí na Prostějovsku. 13. dubna 1909 odešel významný organizátor dělnického a odborového hnutí, novinář a jeden z našich největších dělnických básníků.

Josef Boleslav Pecka – – 115. výročí smrti

25. července 1897 odešel v Chicagu jeden z našich prvních průkopníků socialismu v našich zemích, organizátor mnoha demonstrací a stávek dělníků, referent na

mnoha jejich schůzích, autor mnoha článků v dělnickém tisku, účastník ustavujícího sjezdu sociální demokracie. 7. dubna 1878. Na počátku 80. let byl vypovězen z Vídně i z Brna a policejní perzekuci neušel ani v Prostějově. V červenci 1885 odjel do USA a usadil se v Chicagu, psal do různých tiskovin. Zajímal se o osudy našeho dělnického hnutí a nezapomínal, že se narodil v rodině textilního dělníka (19. září 1894 v Praze), sám se tímto povoláním živil, poté přešel do ocelárny.

Životy a osudy obou prokazují, že propagátoři idejí socialismu a organizátoři hnutí za jejich naplnění v praxi to neměli a nemají v podmínkách kapitalismu nijak snadné. **KJ**

ČASOPIS SLOVANSKÝ JIH MÁ ZAJÍMAVÝ OBSAH

Vydává ho šestkrát ročně Společnost přátel jižních Slovanů v České republice s redakcí v Brně. Šéfredaktor časopisu Ivan Dorovský v letošním 3. čísle obsáhle pojednává o Putování díla J. A. Komenského na Balkán, ke Slovincům, k srbským a charvátským pedagogům, k Bulharům. Jeho stopy hledá v této oblasti od 16. století po dnešek. Je to referát přednesený před několika lety na mezinárodní komeniologické konferenci v Praze.

Ivan Dorovský připomíná též šedesátiny významného slavisty Ivo Pospíšila, jeho studia rusisticko-anglicistická i bohemistická, uveřejňování zpráv, recenzí a článků v denním tisku i ve sbornících, témata rigorózní i kandidátské práce. Z téměř 30 knižních titulů Ivo Pospíšila uvádí I. Dorovský ty, které se zabývají teorií a funkcí žánru. Ze široce slavisticky zaměřených prací uvádí monografie Slavistika na křižovatce, Střední Evropa a Slované, Srovnávací studia. O významu Slovníku ruských, ukrajinských a běloruských spisovatelů, k němuž napsal úvodní studia a stovky hesel, nelze pochybovat. I. Dorovský připomíná, že I. Pospíšil vede již 17 let brněnský Ústav slavistiky, není ale kabinetním vědcem. Varuje před vyhasínáním bohemistiky a slavistiky. Vyjadřuje se i o ztrátě citu a domnívá se, že „Kultivace lidských citů je důležitější než momentální kurs koruny nebo kapitálový trh ... citový dluh nám mezitím narůstá a splácet už není čím“.

Ivan Dorovský v dopisu členům organizace upozorňuje na situaci, v níž na činnost poskytuje příspěvek pouze Magistrát města Brna a prosí členy, aby mu napsali, jak i za ztížených podmínek nadále rozvíjet činnost. Jaké akce organizovat, jak organizaci propagovat, aby o ní vědělo mnohem více těch, kteří mají dobrý vztah k jižním Slovanům a milují jejich kulturu, přírodu a dobré lidi.

Přispějeme i my určitým návrhem, radou či jiným způsobem, jak si přeje Ivan Dorovský? Vždyť jsme svůj vztah ke slovanským národům na jihu Evropy dali jasně najevo v době, kdy letouny

NATO zabíjely potomky těch, kteří byli při nás v době Mnichova a 15. března 1939. Je víc než žádoucí, aby činnost Společnosti jižních Slovanů v ČR se i nadále rozvíjela! **Karel Janiš**

VYSCHLY NÁM SLZY...

se jmenuje publikace s podtitulem Řečtí uprchlíci v Československu. Na hojně navštívené besedě v knihkupectví Barvič – Novotný v Brně ji představili politologové a historici Kateřina Králová z Fakulty sociálních věd Univerzity Karlovy a Konstantinos Tsivos, absolvent žurnalistiky stejné univerzity. Práce kolektivu 11 vědců a studentů analyzuje v deseti kapitolách výpovědi padesáti lidí (doplňené fotografiemi), od vzpomínek na Řecko a válku, přes cestu do emigrace, až po současný život v ČR. Vedle knihy vzniklo na sto hodin autentických nahrávek svědectví, které jsou k dispozici na portálu Paměti národa. Zajímavá publikace nejenže podrobně mapuje životy lidí, kterým Československo poskytl útočiště a pro které se stalo jejich druhou vlastí, ale vypovídá o naší i evropské nedávné společné historii.

Tibor DÁVID,
foto autor



DĚLNICKÝ DŮM V BRNĚ-JULIÁNOVĚ PŘED 115 LETY

15. srpna 1897 byl slavnostně otevřen. Mnoho prostorných místností, velký sál i rozlehlá zahrada poté sloužila sociálně demokratickým organizacím, skupinám kovodělníků a textiláků, tělocvičné jednotě Lassale, spolku Dělnický dům. Vyvrcholil proces, na jehož počátku byly snahy získat vlastní dům, v němž by se mohli dělníci scházet, věnovat se politické, vzdělávací i další zájmové činnosti. Proto 20. srpna 1896 vznikl spolek Dělnický dům v Juliánově, jehož stanov moravské místopředsedství schválilo již 11. září 1896. Koruna ke koruně, hodina k hodině přinesly ovoce za necelý rok. Dělnický dům v Juliánově se stal střediskem juliánovského dělnictva a důležitým centrem rozšiřování myšlenek socialismu. Uskutečnilo se tu velké množství akcí, jejichž výčet by zabral několik stran. Na schůzích a konferencích sociální demokracie a po roce 1921 KSČ tu vystupovali přední představitelé k aktuálním problémům mezinárodní a vnitřní situace i k tématům místním. Jejich účastníci je mají v živé paměti. V době dnešní tu probíhají akce převážně kulturního zaměření. **Karel Janiš**

□ **JAK JE TO S LÉKY.** Donedávna platilo, že léky do 50 Kč si každý musel koupit a v každé z 300 skupin léků měl být jeden lék bez doplatku. Po novelizaci zákona o zdravotním pojištění zbylo těchto skupin 195 a pacient se má v lékárně o tento lék přihlásit. Pouze s doplatkem jsou léky tlumící kašel, na křečové žíly, proti křečovým bolestem břicha, krémy a mléka na promaštění, projímadla. Roční ochranný limit na doplatky za léky je 5 000 Kč, pro seniory 2 500 Kč, pojišťovna vrací částky nad tento limit.

□ **REKORDNÍ ČTYŘICÍTKA.** 21. srpna 2012 bylo 40,4 stupňů tepla, 23. srpna stál benzín Natural 1 litr 40 Kč. Hloubka jezera Černého na Šumavě 6 kilometrů od Železné Rudy je bůhví od kdy 40,6 metru.

□ **MÝTNÉ U NÁS.** Podle Lidových novin z 21. srpna 2012 je registrováno celkem 591 000 vozidel pro zaplacení mýtného, 1 167 kilometrů je s mýtným a 194 kilometrů silnic 1. třídy. Mýtné má být rozšířeno na 4 000 kilometrů silnic.

□ **VÝDAJE STÁTNÍHO ROZPOČTU.** Podle Lidových novin z 24. srpna 2012 je 450 000 lidí placeno státem, 128,5 mld. Kč jsou platy úředníků státní správy. Vláda chce ušetřit na vykonávání agend 12 mld. v roce 2014 a 24 mld. Kč v roce 2015.

□ **JAKÉ JSOU MARŽE OBCHODNÍKŮ.** Super a hypermarkety Makro 13,1, Spar 19,1, Penny 22,9, Globus 23,2, Kaufland 24,4, Lidl a Albert 31,2, Billa 32,0 a Tesco 34,8 procent. Oděvy a obuv 50,6 – 147,0, drogerie 24,0 – 55,0, nábytek 44,0 – 81,9, sportovní potřeby 49,4 – 79,5, lékárny 27,0 – 29,3, elektro 11,2 – 33,8 a hobbymarkety 45,4 – 69,9 procent podle dodavatelů.

□ **42. ZÁVOD VELKÉ CENY ČR V BRNĚ.** Bylo tu 21 jezdců královské třídy MotoGP. 107 jezdců letos bodovalo alespoň v jednom závodě mistrovství světa. Vstupenka na hlavní nedělní závod na přírodní tribunu byla za 1 750 Kč, na sedadlové tribuny za 2 800 – 5 200 Kč. Ubytování v hotelu Santon 2 lůžka 3 550 Kč, Arte 3 762 Kč, Pegas 1 lůžko 3 900 Kč, Voroněž 4 555 Kč, Žebětínský dvůr 2 800 Kč, v kempu s motorkou a s rekreačním poplatkem 320 Kč za noc. Akreditovalo se 527 novinářů, 1 000 policistů a 200 strážníků dbalo na pořádek a pomáhalo při organizaci příjezdů a odjezdů ze závodů. Parkovalo 4 400 osobních aut, 1 400 motocyklů, 27 autobusů, 120 karavanů. Náklady jsou asi 150 mil. Kč. Loni bylo 238 000 diváků, letos 212 000. I ci-

zinci říkali, že ceny u nás jdou vzhůru. I místní poukazovali na vyšší ceny jídla a pití i v centru Brna.

□ **3. ZÁŘÍ 2012 ZAPOČAL NOVÝ ŠKOLNÍ ROK.** Pro rodiče skončilo shánění potřeb pro prvňáčky. Šlo nejen o výdaje 8-10 000 Kč za sešity, obaly na ně, tužky, pera, pastelky, vodovky, štětce, pouzdro, výkresy, pravítko, tričko, trenýrky, teplákovou soupravu, sportovní obuv nebo cvičky, aktovku. Letos bylo zrušeno tzv. pastelkovné – 800 Kč na dítě. Stát tak přispíval školám, které z něho nakupovaly písanky, pracovní sešity, desky s písmenky, potřeby na kreslení. Někde pomohou obce nebo kraje, které

prv-

STŘÍPKY

PLNÉ ČÍSEL

ňákům potřebné věci uvedené přidělily. I tak náklady na žáka na 1. stupni se kromě uvedených potřeb pohybují od 340 Kč měsíčně na obědy a od 300 Kč za družinu = denně 17-32,5 Kč, na 2. stupni od 380 Kč za obědy. Středoškolák od 400 Kč za obědy a od 800 Kč za internát. A pokud jde o vysokoškoláka, má problém získat místo v kolejích dané vysoké školy nebo najít si ubytování v podnájmu. Náklady na ubytování, stravování se různí, nehledě na výdaje za učebnice a skripta, pokud jsou v prodejnách. Už nyní jsou výdaje na studium na hranicích možností mnoha rodin. A rady vydělat si na brigádě jsou dnes často neuskutečnitelné. A to ještě se po listopadu 1989 stále hovoří o zavedení školného.

□ **K LONDÝNSKÉ OLYMPIÁDĚ.** Podle Lidových novin ze 14. srpna 2012 za zlatou medaili je odměna 1 500 000 Kč, za stříbrnou 750 000 Kč a za bronzovou 450 000 Kč. Při dražbě sportovních suvenýrů nositelů medailí bylo získáno 576 000 Kč, které byly rozděleny mezi nadaci Rakovina věc veřejná a Konto Bariéra. Za dres Kulhavého to bylo 145 000 Kč, překážkářky Hejnové 24 000 Kč, za tričko se sukni tenistky Hlaváčkové 41 000 Kč, za holínky Špotákové 100 000 Kč s příspěvím Andreje Babiše. Do přísně střežených bran olympijské vesnice se podívaly Lidové noviny 11. srpna 2012 v článku Sex nocí olympijských. Sešlo se přes 10 000 mladých svěžích těl obojího pohlaví z velké části nezadaných a jejich nová setkání lákala. Pořadatelé zajistili kromě ubytování

a stravy i další věci. Autor článku uvádí, že v roce 1992 začalo rozdávání kondomů v počtu 9 000 kusů, v Sydney 2000 to bylo už 70 000 + dalších 20 000, v Pekingu už 100 000 a letos 150 000. Manželské dvojice nesměly bydlet spolu, ubytovaly se v hotelu, homosexuální dvojice mohly bydlet společně.

□ **BRNO V ČÍSLECH 2011.** Mužů 178 567, žen 192 804, celkem 371 371 obyvatel, v ČR 10 362 770. Narozených 4 401, zemřelých 3 848, přistěhovalých 6 773, vystěhovaných 8 302, 1 160 potratů, 1 667 sňatků, 960 rozvodů. Bytů 155 866, z toho 47 304 nájemních, 20 750 družstevních, 79 615 v osobním vlastnictví, 8 197 jiných vlastníků. Dokončeno 1 217, zahájeno 782 a rozestavěno 3 276 bytových jednotek. K prodeji nabídnuto 1 586 a prodáno 1 278 domů. 3 jesle pro 110 dětí za 800 – 4 500 Kč podle příjmů rodičů, 135 mateřských škol pro 10 647 dětí za 470 Kč měsíčně v průměrné výši, 5 soukromých školek pro 585 dětí, 66 základních škol s 24 094 žáky, 6 soukromých a 1 církevní pro 800 žáků, 128 školních jídelen a 61 výdejen stravy při školkách. 64 středních škol a konzervatoří pro 28 608 žáků, 10 vyšších odborných škol s 3 019 studenty, 13 vysokých škol s 87 552 studenty, z toho 82 912 na veřejných a státních a 4 640 na soukromých školách.

Lékařů 3 066, z toho 1 879 v nestátních zařízeních. 11 domovů seniorů města s 1 902 lůžky, 8 nestátních s 283 lůžky. 20 premiér a 754 představení v Národním divadle Brno pro 291 825 osob, 146 koncertů pro 91 195 posluchačů Filharmonie Brno, 21 výstav pro 34 292 osob v Domě umění, 111 969 osob v expozicích a na výstavách Muzea města Brna. V Knihovně Jiřího Mahena a v jejích pobočkách zaregistrováno 45 348 čtenářů a 2 102 370 výpůjček. 247 akcí Hvězdárny a planetária města Brna pro 10 064 osob. Na 22 výstavách v galeriích 7 648 návštěvníků. V kinech a na festivalech 42 327 diváků. V ZOO města Brna 1 401 zvířat 254 druhů, 822 narozených, 245 702 návštěvníků.

15 významných sportovních soutěží, aktivních sportovců na 80 000.

15 476 trestných činů, objasněných z 29,66 %, dopravních nehod 2 534, požárů 741.

13 tramvajových linek a 322 tramvajů, 13 trolejbusových linek a 149 trolejbusů, 51 autobusových linek a 301 autobusů přepravilo 370 milionů cestujících. **kj**

aneb co přináší divadelní a hudební sezona v říjnu a listopadu

Janáčkovovo divadlo premiéruje (19. X.) balet Lucidor a Arabela. Pokud jméno Arabela zní divákovi povědomě nemýlí se jedná se o literární předlohu Hugo von Hofmannstahla pro operu Richarda Strausse Arabella. Původní Hofmannstahlovu povídku zhudebnil jako balet Aleksander Glazunov, žák Rinského-Korsakova a současník Čajkovského. Ten na přelomu 19. a 20. století Glazunova zastínil, což nic neubírá na kvalitě jeho hudby. Glazunov není v divadle tak často hrán jako jeho konkurent Čajkovský a jedná se tak o významný dramaturgický počín. O evropské úrovni brněnského baletu svědčí choreograf inscenace Youri Vamos věhlasný svými díly v západní Evropě.

Mahenovo divadlo uvádí v premiéře (26. X.) Mandragoru Niccolo Machiavelliho. Jeho jméno je spojováno s filozofickou koncepcí oddělující politiku od etiky. V pejorativní podobě - machivellismus rovná se účel světi prostředky. Méně je znám nelehký život autora. Medičejští dali v roce 1513 Machiavelliho zatknout, vyslychat a mučit pro podezření ze spiknutí proti jejich vládě. Nebylo mu nic prokázáno, ale musel opustit Florencii. Ve vyhnanství napsal Mandragoru. Inspiroval se antickou veselohrou, Commedii dell'arte a položil tak základy moderní veselohře.

Městské divadlo na Činoherní scéně premiéruje (27. X.) melancholickou komedii Milana Kundery Jakub a jeho pán. Světoznámý český prozaik ji napsal v roce 1972 a popisuje příhody šlechtického Pána a jeho plebejsky moudrého sluhu Jakuba. Má podtitul „pocta Denisi Diderotovi“. Je i výpovědí o době, proměnách této země a autora. V roce 1963 obdržel Státní cenu Klementa Gottwalda za drama Majitelé klíčů, v 1968 Cenu Svazu československých spisovatelů, v roce 1973 francouzskou cenu Prix Médicis za nejlepší zahraniční román Život je jinde, v roce 1975 emigruje do Francie, která se stává jeho novou vlastí. Jako francouzsky píšící spisovatel dostává v roce 1990 Řád Čestné legie a v roce 2001 Velkou cenu Francouzské akademie za celoživotní dílo. „Reviduje překlady svých děl napsaných ve francouzštině do jiných jazyků, ale jejich české překlady téměř nevydává a odmítá práci na nich svěřit jiným překladatelům.“ Tolik citát o autorovi z Wikipedie.

Divadlo Bolka Polívky uvádí (22. X.) Plešatou zpěvačku Eugenu Ionesca. Autor hru napsal v roce 1948, jako absurdní obraz doby, tehdy se rozvíjející propasti bipolárního světa. Inspirací mu byla učebnice angličtiny, jejíž nesmyslný text použil. Herci mluví podle této učebnice a nejedná se o běžnou konverzaci. Hra

bývá hrána jako komedie i jako fraška. Původní pocit, jak tvrdí autor, bylo spíše tragično než komično. Nezbyvá než se nechat překvapit jak se s inscenací vyrovná divadelní spolek Kašpar v režii Jakuba Špalka.

Divadlo Husa na provázku reprizuje (17., 18. X.) Doktora Fausta Thomase Manna v úpravě režiséra Jana Mikuláška. Hra vzniklá z románu má anotaci: „Divadelní dramatizace se opírá především o hudebnost až symfoničnost románové předlohy, která umožňuje zkoncentrovat Mannovu geniální výpověď o pocitech apolitického umělce, který skrze jednotlivé postavy svádí boj se zlem rodičím v kterémkoliv době.“

HaDivadlo uvádí (26. X.) v premiéře inscenaci Pohodlný život složenou z textů básníka Oldřicha Wenzla v režii Jana Lepšíka. Autor pocházející z rodiny advokáta, povoláním úředník na ředitelství Škodových závodů v Praze se v letech Protektorátu sblížil s představiteli první české surrealistické vlny, s Jindřichem Štyrským a Toyen. V roce 1945 se stává členem surrealistické skupiny Ra. Po studiu práv pracuje do roku 1958 jako právník a od léta 1960 až do své smrti v roce 1969 je pro vážné onemocnění míchy trvale hospitalizován v mělnické nemocnici. Tam napsal většinu svých básní. Název představení je odvozen z inscenace básnickových textů Pohodlný život Oldřicha Wenzla aneb několik básní k dennímu použití z roku 1989 v olomouckém Divadle hudby.

Divadlo u stolu uvádí (23., 30. X.) verše Françoise Villona pod názvem Teď na krk oprátku ti věší. Představení má anotaci: „Pokus o jevištní tvar spojující slovo, zpěv a tanec ve svého druhu jevištní báseň, která chce být jakýmsi tancem života a smrti, v němž se fragmentárně zrcadlí jednak Villonův osud, jednak jistá obecnější témata, jež se objevují v jeho poezii.“ Životopis autora, poskytuje k inscenaci bohatý materiál. Narodil se v rozmezí 1429-31 do přelomové doby, kdy praskala pouta středověku v jakémkoliv podobě. Řím se musel smířit s českým utrakvismem, pro široké vrstvy předjímajícím svobodu myšlení. V Itálii se rodí renesance. Villon používá ve verších renesanční prvky v kontrastu proti středověkým, kontrast cynismu proti upřímnému citu. Vzděláním profesor, v dobové terminologii, mistr pařížské Sorbonny z roku 1452, byl zapojen do různých rebelujících spolků a souzen za souboje a šarvátky. V roce 1455 byl obviněn z vraždy kněze a odsouzen k trestu smrti. Byl amnestován, ale následuje vyhnanství, kde stopa po něm mizí. Je označován za prvního prokletého básníka. Tento fenomén je znakem rozhraní epoch, proto dnes tím více aktuální.

Buranteatr uvádí (21. X.) na Stadioně na Kounicově Amazonii Michala Walczaka. Třiatřicetiletý polský autor má na domácích scénách na třicet dramatických textů. Velice přesně analyzuje současné postavení umění na osudech mladých herců. Pro polské autory je příznačné přesné pojmenování dobové krize a to v kterémkoliv době. Stačí vzpomenout nejpopulárnější poválečný polský román Popel a démant Jerzyho Andrzejewského, geniálně zfilmovaný Andrzejem Wajdou.

Divadlo Polárka uvádí (23. X.) scénické čtení z knihy italské novinářky Oriany Fallaci Hněv a hrdost. Autorka, válečná zpravodajka od roku 1967, střídající bojiště od Vietnamu po Střední Východ. Italka v katolické Itálii, jako ateistka nekompromisně kritizující Vatikán i striktně odmítající Islám jako středověkou krvežíznivou doktrínu a její kniha stále budící pozornost šest let po její smrti.

Divadlo Radost uvádí (23. X.) Erbenovu Kytici. Jde o zásluhný čin přiblížit mladému publiku nejslavnější Erbenovo dílo, které ovlivnilo básnické generace 19. a 20. století počínaje Nerudou, konče Bezručem a Wolkerem, ještě na konci milénia zfilmované Františkem A. Brabcem.

Divadelní studio V uvádí (27. X.) Černou komedii Petera Shaffera. Nejslavnějším autorovým dílem je Amadeus zfilmovaný Milošem Formanem. Černá komedie uvedená roku 1965 je dílem o 14 let mladším, už renomovaného dramatika.

Brněnská Filharmonie uvádí (8., 9. XI.) v Besedním domě málo hraný Mozartův Koncert pro flétnu a harfu v interpretaci sólistů Filharmonie harfistky Ivany Dohnalové a flétnisty Petra Pomkly za řízení Alexandara Markoviče.

Janáčkovna akademie uvádí (29. X.) v Koncertní síle Hudební fakulty kytarový koncert Dua Siempre Nuevo. Čestí interpreti dua stojí za španělským názvem souboru - Vždy nové a pro posluchače zahrají pět sonát Domenica Scarlattiho v prepisu pro kytaru, což bude nový zážitek.

Kino Lucerna uvádí (25.-29. X.) film Davida Ondříčka Ve stínu. Anotace filmu zní: „V bývalém Československu 50. let se odehrává kriminální příběh, kdy z běžné vloupačky se vlivem zákulisních intrik tajné policie začíná stávat politická kauza. Film nabízí napínavý detektivní příběh, který se však díky skutečným dobovým souvislostem stává nadčasovou úvahou o tom, do jaké míry může jedinec vzdorovat organizované síle zla prorostlé do státních struktur.“ Téma nikoliv pouze historické, ale dnes ještě aktuálnější, v době afér politiků, nezdaněného lihu a metanolové kauzy, kdy umírají desítky lidí. (vp)

Zamyšlení nad jedním výročím

NEPŘEKONANÝ A NEPŘEKONATELNÝ VLADIMÍR ÚLEHLA

Od úmrtí biologa, botanika a jednoho z prvních čs. ekologů prof. PhDr. RNDr. Vladimíra Úlehly (1888-1947), jehož jméno nese jedna z líšeňských

ulic, uplynulo letos 3. července 65 roků. Byl děkanem pedagogické fakulty na Palackého univerzitě v Olomouci a přírodovědecké fakulty na Masarykově univerzitě v Brně. Zabýval se studiem fyziologie pohybů, dráždivosti a růstu rostlin, vodního provozu v rostlinách, vlivem acidity prostředí na rostliny. Stal se průkopníkem a popularizátorem vědecké kinematografie díky své převratné metodě filmování růstu rostlin. O Úlehlově vztahu k filozofii vypovídají jeho knihy Zamyšlení nad životem, Za oponou života, Život vesmírný a Záhada smrti. Jako významná osobnost veřejného a kulturního života se podílel na organizaci Výstavy soudobé kultury v roce 1928 v Brně. Úlehlovo bohatě rozvětvené pracovní úsilí přinášelo významné plody. Jedním z nich jsou objevné studie o slovanské národní písni, o vztazích české národní písně k písním jiných slovanských národů.

Vladimír Úlehla v roce 1907 maturoval na gymnáziu ve Strážnici. Hudební nadání a pobyt v tomto městě s bohatou folklorní tradicí a zachovanou lidovou kulturou ho vedly k hlubokému zájmu o lidovou píseň. Zajímaly ho moravský folklor a lidové tradice. Inicioval národopisné průzkumy na Hornácku, sbíral lidové písně. V roce 1931 založil studijní sdružení Velká a o rok později natočil ve Velké nad Veličkou celovečerní film Mizející svět. Z bohatého filmového materiálu se mu podařilo vytvořit ještě šest krátkých národopisných filmů. Z Úlehlova pera pocházejí monografie Padesát moravských písní a sbírka slováckých lidových písní Živá píseň, která je významným pramenem o hudebním folkloru Strážnice a o jeho nositelích. V popředí Úlehlova zájmu bylo komplexní životní prostředí lidové písně, nejen písně jako takové, ale i prostředí její interpretace. Zvláštní důraz kladl také na poznání zpěváků. Založil rovněž a s chotí Marynou vedl Moravský taneční a pěvecký sbor. Výrazně se podílel na zrodu dnes už slavné tradice mezinárodního folklorního festivalu ve Strážnici, jehož první ročník ve dnech 5. až 7. července 1946 nesl název 1. celostátní národopisné slavnosti Československo v tanci a zpěvu. Josef Jančář v publikaci Strážnická ohlédnutí popisuje Úlehlovu roli. Připomíná Úlehlov návrh, aby jedním z hlavních programů slavnosti v roce 1947 byla soutěž hudebníků, zpěváků a verbířů i Úlehlovo zdůraznění nutnosti uskutečnit druhý ročník už podle pokynů odborníků. Podle Úlehlova mínění se strážnické slavnosti jen tak mohou stát evropsky významným počínem. Úlehla souhlasil s názorem Bohumila Mathesia, že v programu Strážnice je třeba přetavit a zpracovat zvyky, tance a obřady do dramatického tématu, najít motiv, který by strhl svět. Letošní strážnický mezinárodní festival byl už sedmašedesátý. Po tři desetiletí jsem zažíval zázračné strážnické dny a noci s rozsáhlým a pestrým programem, v němž se zrcadlily všechny formy pěstování scénické i tradiční prezentace lidových zvyků, obřadů, písní a tanců. Strážnice pro mnohé z nás v noci neusínala...

Letos si významné datum z Úlehlova životopisu se mnou připomněla i dcera prvního ředitele strážnického festivalu a legendárního primáše PhDr. Slávka Volavého ing. Tatiana Pálenská, členka výboru Folklorního sdruže-

Bohumil HLAVÁČEK

ní ČR a předsedkyně Folklorního sdružení regionu Strážnicko - Veselko - Hornácko: „Úlehlova Živá píseň je pro mne a jak vím i pro mé přátele

a známé, milovníky folkloru a folkloristy, slabikář, k němuž se pořád vracíme. Staré vydání je v naší rodině ve dvou vydáních a rozpadlé jako modlitební knížky, které se dědí z generace na generaci. U nás je to teď generace třetí. Naši kluci sehnali v antikvariátu už další, kterou dostal k 18.narozeninám Martin, syn mé mladší sestry Zuzky. A máme už i nové vydání, o které se zasloužila strážnická cimbálová muzika Danaj. Odkaz Vladimíra Úlehly je nepřekonaný a nepřekonatelný!“

Osmdesátiletý ing. Josef Adžik Hora z Černých Polí má za sebou bohaté aktivity ve folklorním dění – v souborech Vlajka mládí a Javorník, v Moravské cimbálové muzice Hynka Bíma, Brněnských gajdoších, Valašském krúžku, Omičanu, Studánce, Horácké kapele... Od osmi hrával na housle, ale jak tvrdí, na všech možných nástrojích pak lépe než na nich. Mohu potvrdit, že na basu i na dudy hrával výborně. V Ústavu etnografie a folkloristiky ČSAV v Brně se podílel na katalogizaci lidových písní a v roce 2004 vydal v edici Vysočina stopadesátistránkovou publikaci Písničky a popěvky ze severu Hornácka. O letošních prázdninách mi napsal: “Vladimír Úlehla je jedním ze dvou teoretiků, kterých si nejvíce vážím. Bohužel, v roce 1947 jsem neměl ještě potuchy, co je to folklor, takže jsem pobytu v tomto městě nevyužil k setkání.“

Na sklonku dubna byla Praha dějištěm valné hromady Mezinárodní organizace pro lidové umění za účasti 140 delegátů ze 40 zemí. Hodně se tam hovořilo o tom, jak svěrací kazajka peněz utahuje folkloristy snad všude na celém světě a zpomaluje proudění jejich folklorní krve v těle a tím i v prostředí dané společnosti. U nás už v roce 1994 ministr kultury Pavel Tigrid zrušil Státní soubor písní a tanců, který byl založen v roce 1947 s posláním uchovávat a rozvíjet tradice lidového tance, zpěvu a hudby a propagovat naše lidové umění v zahraničí. V živé paměti je vzpomínka na rozhodnutí dnes už bývalé a nyní trestně stíhané ministryně obrany Vlasty Parkanové o nakonec proti její vůli nerealizovaném zrušení Vojenského uměleckého souboru Ondráš. Přitom na Slovensku v současné době působí vedle státní příspěvkové profesionální instituce s celostátní působností Slovenského lidového uměleckého kolektivu (SLUK) i legendární vynikající Lúčnica a profesionální folklorní těleso Poddukelský umělecký lidový soubor, pěstující a jevištně ztvárňující zejména vokální, hudební a taneční bohatství Rusínů, žijících na východním Slovensku. U nás ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy letos podstatně snížilo hlavní dotace na celoroční činnost Folklorního sdružení ČR. Pro letošek byly zrušeny dotace na letní tábory a pozastaveny byly dotace na víkendová soustředění a krojové vybavení. Folklorní sdružení ČR je občanským sdružením dětí a mládeže, zaměřeným na uchovávání a rozvíjení lidových tradic a národních kulturních hodnot, zejména v oblastech lidové hudby, zpěvu a tance. Je nejpočetnější organizací zájemců o lidové umění v republice. Sdružuje více než 400 členských souborů a 60 členských festivalů. Jen v Brně působí 12 dětských a 11 dospělých folklorních souborů a pět folklorních muzik.

Dvě výrazné a dodnes aktivní osobnosti folklorního dění v Brně rozšířili v právě uplynulém měsíci řady osmdesátníků: 4. července doc. ing. Oldřich Kilián, CSc. a 30. července Milan Holzapfel.

„Mé zdraví je přiměřené věku. Zložený obratel, vidím jen na pravé oko, trochu pajdám,“ světuje se rodák z jihočeských Mirotic Oldřich Kilián. Co nevidět mu vyjde kniha, samozřejmě i o muzice. Neboť s hudebními vlohami po otci už v šesti letech hrál na housle. Se zkušenostmi člena studentského orchestru píseckého gymnázia se uplatnil v cimbálové muzice Celoakademického souboru (CAKS) na Vojenské akademii v Brně. Více než tři desetiletí působil v souboru slovenských lidových písní a tanců Polana na brněnském Vysokém učení technickém, v jehož cimbálové muzice byl primášem a vychoval přes 170 muzikantů. Přitom 18 roků hrával terc s cimbálovou muzikou brněnského Valašského krúžku a navíc byl jedním ze zakládajících členů a tercášem Brněnských gajdošů. Se svými vrstevníky se schází v Akademické cimbálové muzice Morava, hrající pro zpívající příznivce a důchodce, pro které sestavil a rozmnožil zpěvník se 150 texty písní z různých regionů. Je jejím primášem. A v další cimbálové muzice, Důbravěnce, která mívá častá veřejná vystoupení, je tercášem i kontrášem. Naučil se hrát také na Böhmovu příčnou flétnu.

S pracovními zkušenostmi ze slévárny i konstrukční kanceláře kuřimského závodu Továren obráběcích strojů (TOS) se Oldřich Kilián vydal na pedagogickou dráhu. Na katedře pedagogiky Vysokého učení technického vzdělával inženýry, kteří se rozhodli stát učiteli odborných předmětů. Dodnes je tam předsedou komise u státních závěrečných zkoušek absolventů doplňkového pedagogického studia. Takové komisi předsedal i na Mendelově univerzitě a jako externista spolupracuje s Pedagogickou fakultou Masarykovy univerzity při vedení bakalářských a magisterských prací dálkového studia.

Oldřich Kilián procestoval s folklorními soubory celou Evropu. Od Anglie až po Rusko a Turecko. Máme společné zážitky z Německa, Lucemburska, Belgie a Nizozemska. Tam jsme vytvořili nezapomenutelné folklorní duo Travex. Obdivuhodné jsou Kiliánovy

rozsáhlé kronikářsky vedené paměti. Psal je, vytrvale a pečlivě doplňoval výstřižky z novin, fotografiemi, promočními, svatebními i úmrtními oznámeními. Soustředil a glosoval vše, co se kolem „jeho“ souborů dělo, co právě nesla doba. Nepoztrácel ani své diplomy, čestná uznání, zlaté, stříbrné i bronzové medaile za pedagogickou, společenskou a kulturní aktivitu. Obdržel čestný titul Zasloužilý pracovník kultury a Universitas magnomoraviensis straecerom ho přijala do řad nositelů moravských hudebních tradic, když mu udělila titul MUSTr.

Milan Holzapfel má za sebou 62 roků působení v brněnském Valašském krúžku, 42 roků v souboru Brněnští gajdoši, 35 roků v Brněnském Valášku a 11 roků v Jánošíčku. Klidu si nedopřává, oslavu osmdesátin hodlá o měsíc odložit. Denně si čtyřikrát píchá inzulin a spolýká 24 prášků. Protože Valašský krúžek nemá od úmrtí ing. Ladislava Bezděka v červenci 2001 nového starostu Milan jako jednatel supluje i jeho funkci.

Do krúžku přišel v roce 1950 jako tanečník. Po vojně a účinkování v armádních souborech Vítězná křídla a Turbína se do krúžku vrátil a když časem chyběl cimbálové muzice jeden houslista, stal se muzikantem. Na housle uměl hrát a tak kontroval i zpí-

val. Violovým kontrášem a sólovým zpěvákem je dodnes. Tvrdí, že zná a v repertoáru má 300 písní. Rád mu věřím, protože se s ním znám od roku 1981, kdy jsem se stal členem výboru a dramaturgem krúžku. Byl jsem svědkem Milanových úspěšných vystoupení na festivalech a slavnostech i v Belgii, Anglii, Itálii a Rakousku.

V roce 1955 se Milan oženil s Mařenkou, s níž se poznal v krúžku a žil s ní až do jejího skonu v roce 1982. Jejich syn Milan junior, letos padesátiletý, nepadl daleko od stromu. Stal se platným kontrášem i kontrabasistou, což mohly potvrdit jak Valašský krúžek, tak Rozmarýn. Otec však nepečoval jen o hudební výchovu svého jediného potomka. V dětských cimbálovkách Brněnského Valášku a Jánošíčku se věnoval vzdělávání mladých houslistů, kontrabasistů, cimbalistů i dudáků. Vyučený cukrář, který byl i zlepšovatelem a zůstal věrný svému řemeslu až do důchodu, je také vynikajícím fotografem. Archivuje více než 8500 negativů, zobrazujících historii Valašského krúžku, a další tisíce snímků dokládajících dění v jiných folklorních souborech. Hotových fotografií má asi 7000. Se soubory absolvoval přes 3000 vystoupení po celé republice i v zahraničí a vydává občasník Jalovec.

MĚSTO UPROSTŘED EVROPY

Brno - město uprostřed Evropy je název reprezentační velkoformátové publikace na křídovém papíru, která nyní přichází na knižní trh z brněnského nakladatelství Litera. Je to její druhé, přepracované a rozšířené vydání, má 232 stran s velkým množstvím fotografií a ilustrací. Autory textů, přeložených i do angličtiny, němčiny a ruštiny, jsou renomovaná historička Milena Fldrová a novinářka Erika Bezdíčková a Jaroslav Štěpaník za odborné spolupráce ředitele Městského muzea v Brně Pavla Cipriana. Autorem grafické úpravy jsou Svata Žampa a Lito Zeman. Publikace nabízí procházku historií i současností Brna i střípky z mozaiky slavných osobností města. První vydání vyšlo v roce 2005 a setkal se s nevšedním zájmem. (bhl)

PAMÁTNÍK DĚLNICKÉHO Hnutí ZAPOJÍ DO LESOPARKU

Návrh krajinné inženýrky Hana Trtílkové zvítězil v soutěži na revitalizaci lesoparku a vyhlídky na Bílé hoře v Městské části Brno - Židenice.

Na rozdíl od ostatních návrhů, které vsázely spíše na stavbu nové architektury, námět Trtílkové klade důraz na ochranu a využití krajiny s postavením malé vyhlídkové rampy vedle dosavadního památníku dělnického hnutí, zejména místa srazů stávkujících dělníků z brněnských textilek pod vedením poslance Josefa Hybeše. Nejlepší návrh má být uskutečnitelný tak, že potlačí problémy tohoto vyhlídkového lesoparku nad Brnem, kterým jsou odpadky a špatná skladby porostů.

Místostarosta Brna-Židenic **Jiří Nesiba** (ČSSD) shrnul, že radnice se bude návrhy inspirovat do chystaného projektu revitalizace, k čemuž požádá zařadit jej na finanční krytí z první vlny dotací EU dle nového systému dotací od r. 2014. (vž)



Podzimní jubilanti

V září oslavili narozeniny ss. Zdeněk Zatčanský (91) - ZO KSČM 2708, Marie Bánovská (84), Julius Hutárek (78), Jaroslav Šurek (87), prof. MUDr. Otto Riebel, DrSc., (88), Marie Vejmelková (77), Jan Polzer (89), Ludmila Macháčková (65), Miroslava Molíková (84) a PhDr. Václav Kičmer (88) - všichni ZO KSČM 0305, František Váňa (75) - ZO KSČM 3004.

Všem dodatečně blahopřeme!

- 1.10. Marie Susíková, 65 let, ZO 0505
- 2.10. Ivanka Slaná, 51 let, ZO 0507
- 3.10. Eva Mikšová, 80 let, ZO 0503; Vladimír Sácký, 51 let, instruktor ÚV
- 5.10. Karel Večeřa, 82 let, ZO 0507
- 6.10. Jiří Zeman, 53 let, ZO KSČM 3023
- 7.10. Věra Zavacká, 81 let, LKŽ; Emila Fuchsová, 90 let, ZO KSČM 0102
- 8.10. Dagmar Bradáčová, 76 let, ZO KSČM 0305; ing. Ladislav Býček, 68 let, předseda MěV; Adrián Klapetek, 37 let, ZO KSČM 3023
- 9.10. Ludmila Frkalová, 77 let, LKŽ; Petr Pavlíček, 64 let, MO 1401; Ludmila Procházková, 88 let, MO KSČM 1401; Zora Hrubá, 55 let, ZO KSČM 1101; Jarmila Norková, 75 let, ZO KSČM 3003
- 11.10. Ladislav Kobza, 68 let, MO 1401
- 14.10. Emilia Preissová, 66 let, ZO KSČM 0507
- 15.10. Zdenka Březinová, 80 let, LKŽ; František Boušek, 88 let, ZO KSČM 1101; Františka Dvořáková, 81 let, ZO KSČM 0305; Julius Vokušič, 70 let, ZO KSČM 0316; Karla Svobodová, 75 let, ZO KSČM 3023
- 16.10. PhDr. Alois Kolínek, 83 let, ZO KSČM 1505; Zdeňka Koblasová, 94 let, ZO KSČM 0507
- 17.10. Marie Kolaříková, 81 let, LKŽ; Miroslav Markvart, 89 let, ZO KSČM 0503
- 18.10. Dobromila Kosinová, 70 let, LKŽ
- 19.10. Jaroslav Sedláček, 79 let, MO KSČM 1401; Antonie Járová, 80 let, ZO KSČM 2101; Růžena Klusová, 81 let, ZO KSČM 0501
- 20.10. Alois Abraham, 82 let, MO KSČM 1401; Mária Travěncová, 73 let, ZO KSČM 0501; RSDr. Lubomír Mlejnek, 71 let, člen MěV
- 21.10. Josef Hladký, 85 let, ZO KSČM 2711; Marcela Bezděková, 62 let,

Ideově teoretická sekce MěV KSČM v Brně zve na

DISKUSNÍ ČVRTEK

který se uskuteční

18. října 2012 od 16 hodin na MěV KSČM.

Téma: Vznik ČSR a co zbylo z ideálů T. G. Masaryka -
- poučení pro dnešek a zítřek.

Účast přislíbil soudruh Miroslav Grebeníček.

- ZO KSČM 2710; Petr Všečetka, 64 let, ZO KSČM 1801; Miroslav Kučerovský, 87 let, ZO KSČM 2708
- 22.10. Jana Kubová, 80 let, ZO KSČM 0302; Milada Šléglová, 89 let, ZO KSČM 2708
- 23.10. Josef Styx, 93 let, ZO KSČM 0305
- 24.10. Josef Choravý, 78 let, ZO KSČM 1101; Jaroslava Vojtová, 60 let, ZO KSČM 1101; Marie Růžičková, 80 let, ZO KSČM 1515
- 25.10. Žofie Liebigrová, 82 let, ZO KSČM 2711
- 28.10. Anna Křemelová, 80 let, LKŽ;

Anna Slezáková, 72 let, LKŽ; Olga Fichtejsková, 80 let, ZO KSČM 2703

30.10. Vlasta Kejdušová, 89 let, ZO KSČM 2710

31.10. Drahoslava Furlová, 64 let, ZO KSČM 1101; Věra Budínová, 72 let, ZO KSČM 0305

Všem jubilantům děkují za práci pro stranu a společnost a do dalších let života přejí pohodu, spokojenost a pevné zdraví ZO(MO), Mív a MěV KSČM, LKŽ Dobromysl a redakce Echo.

did

Dobromysl nezhálel...

Levicový klub žen Dobromysl uskutečnil v 1. polovině roku 2012 několik akcí. Od ledna, kromě prázdnin, konáme naše tradiční páteční taneční zábavy. Vedle toho se ve spolupráci s MěV podílíme na zajištění různých konferencí, pietní akty k osvobození vlasti i Brna, oslavy MDŽ a 1. máje v Brně. Naše členky se zúčastnily i MDŽ v Praze.

V dubnu a květnu jsme měli několik výletů např. do Hustopeče a Valtic, Zno-

jma a Hodonína, nebo do Prahy, který byl spojen s pietním aktem v Terezíně. V červnu jsme byli tradičně v Lidicích.

V srpnu jsme provedli každoroční úklid místností ve 2. poschodí, ale hlavně uskutečnili zájezd na setkání na pomezí do Holíče. Program jsme zpestřili návštěvou místního zámku. Ve spolupráci s klubem seniorů jsme se zúčastnily opékání špekáčků v Jundrově i plavby lodí po Brněnské přehradě. **JU**

Vila Tugendhat se představila v Helsinkách

Rekonstruovaná funkcionalistická památka UNESCO - vila Tugendhat v Brně se představila v Helsinkách na mezinárodní konferenci 200 delegátů z 59 států světa - expertů na ochranu a rekonstrukci památek moderní architektury.

V zemi sofistikované architektury Alvara Aalta, Eliela Saarineny, manželů Sirenových a výjimečného severského designu Eera Arnia řešili téma „Přežití moderny: od kávového šálku k územnímu

plánu.“ Vile Tugendhat věnovali kulatý diskusní stůl s početnou účastí přítomných. Téma Tugendhat zcela překročilo rámec diskusního kulatého stolu a bylo skloňováno jako výjimečný počin i v obsahu příspěvků dalších přednášejících. V závěrečné řeči prof. Mart Kalm z Tallinu znovu vyzdvihl akci obnovy slavné funkcionalistické vily jako celosvětově příkladnou a jako velký počin v české stavební kultuře. **(vž)**

Opustili nás

V průběhu září navždy opustil naše řady ss. Blanka Březinová, MO KSČM 1401 a Vladimír Domanský, ZO KSČM 2711.

Čest jejich památce!
redakce

